

畅通地下管网!“改”出百姓幸福感

这是一场由“面子”向“里子”的幸福升级!

对主城区建设于上世纪八九十年代的地下排水管网进行全面改造刻不容缓!

城市地下排水管网改造既是关乎民生的“里子”工程,也是城市建设的“面子”基础,对于改善城市面貌、提升人居环境具有重要意义。近年来,我市结合民生实事项目,聚焦民之所盼,加快推进城市地下排水管网改造,多举措保障老百姓出行,全力疏通城市地下“生命线”,用心用情增进民生福祉,坚持把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好。

据介绍,仅今年我市就实施地下管网改造项目31个,改造155条道路地下管网,目前已完成141条。尽管已进入初冬,但是建设者仍奋战一线,守安全、抢工期、保质量、促进度,确保按期完成目标任务。“面对复杂的地形、多变的天气、有限的时间等诸多挑战,精心组织施工,确保工程质量的同时,按照公告时间提前40天保证了道路通行……”一封封表扬信的传来,是我市不断推动城市建设发展的最好诠释。

把脉问诊,对症下药实施管网改造

水龙头轻轻一拧,洁净的清水汩汩而来,洗衣洗菜干净便捷;燃气阀门一开,清洁能源瞬时抵达,烧水烧菜火力十足;马桶按钮随手一摁,水流打着转迅速冲走,排污便利卫生舒适……这些我们习以为常的现代文明生活方式,都离不开埋藏在城市地下庞大管网的默默守护。

我市排水管网等市政基础设施多建于上世纪八九十年代,由于早期城市规划不够完善,雨污排水管道设计标准低,加之道路抗洼、管网失修、积水内涝……多种问题让“雨天水汪汪,晴天臭烘烘”的现象时有发生。2023年以来,经过对全市2142公里排水管网探测,发现了不少影响市政设施安全运行的风险点。排水管网改造已成为老百姓身边的“刚需”,也是城市发展迫在眉睫的任务。

分段施工,“里子”工程建设有序推进

目前,我市地下排水管网改造得怎么样了?记者走进位于南山路的地下管网提升改造项目施工现场,映入眼帘的是一派繁忙而有序的景象。挖掘机、压路机等大型机械设备在工地上来回穿梭,施工人员紧密协作,铲土清淤、管道安装、路基铺设……他们专注于手中的每一道工序,只为确保工程按时、高质量交付。

沿着沟槽往里走,记者看到工人们正在对已经铺设好的管网进行回填和压实作业。他们小心翼翼地将沙土填入管网周围的空隙中,并用压路机进行反复压实,以确保管网的稳定性和安全性。“这一环节是整个施工过程中的关键环节之一,稍有疏忽就可能对管网造成损坏或影响正常使用。”工



图为祁连路地下排水管网改造施工现场。闫鸿摄

作人员表示。

据了解,南山路地下管网提升改造项目东起共和路,西至长江路,全长2542米,主要进行雨水管道、污水管道、燃气管道及供水管道改造施工。截至目前,已完成共和路至翠南路段地下管网施工,正在进行翠南路至劳动路路段的管网改造。“我们将加大施工人员、材料、机械等投入力度,在保证施工质量的前提下,全力加快施工进度,力争在最短时间内完成建设。”项目现场负责人狄灏说。

通则不淤,全力解积水之忧

南川东路是西宁市市区通往南川片区的主干道,由于雨污水管网运行年限已久,极大地影响了路面雨水的收集和排放,七八月份经常会发生路面内涝,积水严重,影响市民的出行。为有效解决该区域积水问题,我市对南川东路进行了雨污水管网提升改造及道路改造工程。该项目北起昆仑桥,南至海山路,长约4500米,项目建成后,不仅路面更平整,出行畅通,每逢汛期雨季,也不必担心路面积水,不再给老百姓出行造成困扰。

在南川东路已通车路段,记者看到,已经投入使用的道路干净整洁,车辆川流不息,居民也乐见成效:路通了,出行没烦恼,日常生活中排水也更加便利!“原来不理解为什么好好的路总是要挖开,自从从家门前这段路建成通车后,不仅路面变得平整美观,而且雨季也不用担心路上严重积水,这都是排水管网改造看得见的成效。”家住南川东路的市民薛亮说。

随后,记者来到南山东路(昆仑中路至南山路段),这里雨污水管网提升改造项目正快马加鞭推进。围挡内,数十名工人分工明确,放置雨水算子,控制机械、恢复路

面……各项作业均在有序进行,预计12月中旬即可完工。“对南川东路地下雨污水管网提升改造、进行雨污分流,不仅可以提升周边区域排水能力,缓解城市内涝,同时还将使道路变得更宽敞畅通。”该项目相关工作人员表示。

多方合力,推动城市“血脉”更畅通

城市更新,道路要整洁敞亮,地下排水管网也需要发力——城市排水管网如同城市的血脉,需要各行其道、各司其职,城市这个有机体才能健康运转。今年以来,我市大力推进城市排水管网改造,实施城市排水防涝、管网混错接整治、缺陷问题治理等工程,累计完成排水管网改造137.8公里,消除排水管网混错接点959处、缺陷问题628处。

“管网改造好了,心里踏实多了!”“街道不见明显积水,大雨天店铺也能正常营业!”……这样的画面在我市越来越多的街道上上演。近年来,随着排水管网建设项目的不断推进,城市管网的设施隐患、管网混错接、设施老旧导致的诸多病害问题都将得到改善,同时,还将缓解城市内涝,完善老城区基础设施建设工程,提升城市的环境质量,使得城市“血脉”更加畅通。

一条条“地下生命线”改造持续推进!一幅更富活力、更具优势的城市道路建设画卷正徐徐展开!

“各部门将持续加大力量投入,抢抓有效施工时间,加大协调配合,力争全市中心城区在建项目于年底前完成阶段性建设,营造更畅通、安全、有序的出行环境,同时为城市高质量发展筑牢坚实生态根基,也让市民尽享优质生态环境带来的幸福生活红利。”西宁市城乡建设局相关工作人员表示。

(记者 李静)

西宁:“铸牢共同体+农体文旅商”融合发展

本报讯(记者 徐顺凯 通讯员 市民委)今年以来,西宁市始终坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,以国际生态旅游目的地中心城市建设为引领,围绕“一芯一环多带”生态旅游发展格局,走在前、作表率,积极探索“以旺季带动四季、以四季支撑旺季”的旅游发展新路径,以文旅融合探寻“烟火气息”推动各民族交往交流交融,共接待旅客人数3052.14万人,旅游收入328.06亿元。

协同发力提质增效,舞剧《河湟》赴西安、银川等5城巡演交流,以文化产品宣传推介西宁;举办社火展演、明星演唱会、青超联赛、环湖赛开幕式、西宁半程马拉松等活动吸睛引流;开展全民阅读、开设艺术夜校,2处河湟书院新投入运营,西宁市非遗馆正式开馆;市级“图、文、博、美”文化四馆累计接待市民及游客超过了100万人次,成为网红打卡地和文化新地标。

聚力三交破冰出圈,豹街、大新街、下南关街等街区持续火爆,西宁餐饮文化和城市风貌亮相央视《三餐四季》栏目;“夜娱夜购”“暖锅美食”“文旅演艺”等沉浸式“促三交”进一步激发;实施城市IP植入行动,“雪豹之都”“丁香之城”成为西宁的新名片;联合中央电视台《走遍中国》栏目拍摄纪录片《豹走西宁》,向全国乃至全世界推广“雪豹之都”的生态名片。

全域全季促三交,聚焦“秋赏美景、冬沐暖阳”,整理秋冬精品旅游资源内容147项,建立了秋冬季特色旅游资源库。同时,围绕特色美食、民俗文化、旅游产品、冰雪项目策划推出5大主题61项系列活动,助推四季旅游均衡发展;假期旅游“文博热”成为新风尚,举办戏曲进乡村、优秀社火展演等活动1900余场,湟中高跷、溜达猴、小穆桂英全网“出圈”。

赛事品牌效应“出圈”,以“环青海湖国际公路自行车赛”“大美青海·高原足球”超级联赛等赛事活动为平台,通过“品牌赛事+特色农畜产品展销+特色文旅产品展示+特色文艺节目展演+线上线下宣传推广”的方式,湟中高跷、大通农民画、河湟皮影戏、湟中堆绣、丹噶尔皮绣等非遗文创产品借赛出圈、借赛上分,促进各民族广泛交往全面交流深度交融。

下一步,西宁市将持续打造“铸牢+”融合发展新模式,加强“一芯一环”协同联动,推动资源共享、线路共推、品牌共建,持续优化提升旅游服务质量,让旺季流量转变为全季“长红”,以特有自然风光和人文风情,为各族群众编织出一幅绚丽多彩的“铸牢共同体+农体文旅商”生动画卷。

铸牢共同体 中华一家亲

西宁市安全隐患 举报受理情况日报

12月2日,西宁市共收到安全隐患举报46件,其中12345政务服务便民热线接收举报26件、西宁市消防救援支队接收举报20件,主要反映小区物业、消防安全、市政道路、城乡建设、商超等问题,已及时联系相应县区政府核实处理。

安全隐患有奖举报

- 微信小程序举报(扫描二维码)
- 信访举报: 举报地址为市或各县(区)、园区应急管理、消防救援机构办公地址
- 电话举报: 服务热线举报电话: 0971-12345 安全生产举报电话: 0971-8230155 消防安全举报电话: 0971-6333599

我市代表队在 全国青少年人工智能创新活动中获佳绩

本报讯(记者 袁凯琪)记者12月3日从市科协获悉,近日,2024年全国青少年人工智能创新实践交流展示活动在南京国际展览中心成功举办。我市代表队11名青少年表现出色,多项参赛作品斩获奖项。

本次活动共有来自31个省(自治区、直辖市)和香港、澳门特别行政区的1300余名青少年、大学生、教师以及人工智能领域的科学家、工程师参与。自4月启动以来,共

收到全国各地1万余件作品。经过专家评审、现场展示、任务挑战等环节,我市代表队斩获多项奖项。其中,青海湟川中学朱梓睿同学的作品《科技让生命更精彩》获AI艺术生成项目“四星卓越”创新作品奖,青海湟川中学严启轩、贾云飞、朱永康三名同学共同提交的作品《班级智能AI小助手》获AI工程实践项目“四星卓越”创新作品奖。青海湟川中学姜沐辰同学的作品《拯救屈原》,李淑

婷、圈明欢、田双陆三名同学共同提交的作品《致端午,敬屈原》,西宁市第十三中学周立林、郭世豪、程思博三名同学的作品《基于AI手势分类的皮影戏表演》在AI交互设计项目中荣获“三星卓越”创新作品奖。

本次交流展示活动中,我市代表队充分展现了在人工智能领域的创新思维和实践能力,通过与来自全国各地的优秀青少年互学互鉴,进一步激发了他们对前沿科技的兴趣。

西宁获批冷凉蔬菜气候产品试点

本报讯(记者 刘瑜)记者从省气象局获悉,11月25日,中国气象局批复同意青海省西宁市开展高原冷凉蔬菜气候生态产品价值实现高质量发展试点,要求全面构建冷凉蔬菜全产业链“气象+”协同机制,强化趋利避害气象服务效能,塑造气候生态品牌形象,构建冷凉蔬菜精细化气象服务标准体系。

根据试点方案,西宁将围绕冷凉蔬菜,建立主动互动联动工作机制和共建共享共

用合作机制,构建气象服务指标体系,搭建智慧气象服务平台,完善灾害风险预警体系,评估预警服务综合效益,优化储运气象保障服务,研发气象保险指数产品,挖掘气候生态价值,构建全周期精细化气象服务标准体系,探索出可借鉴、可复制、可推广的“四个一”(一机制、一示范、一品牌、一标准)经验,助力特色产业发展、乡村全面振兴。西宁具有得天独厚的冷凉气候优势,西

宁市政府在打造西宁绿色有机农畜产品输出地中心城市建设进程中,不断强化西宁高原冷凉农业产业发展气象保障服务工作,在探索建立产业振兴气象保障新模式中发挥了示范引领作用,为开展气象高质量发展试点工作总结了良好基础。中国气象局将继续深化省部合作共建,在科技创新、业务技术、项目支撑、人才保障等方面给予大力支持。